



2021 周口两会特刊

4 代表委员微访谈

时兴荣：

结合遗址保护开发 制定时庄振兴规划

□记者 孙靖/文 房杰/图

“淮阳时庄遗址是我国目前发现年代最早的粮仓城。在此之前，所知的我国古代最早的粮仓城建成于汉代。时庄遗址的发现，将这一历史提前了近2000年。”周口市人大代表、淮阳区四通镇时庄村党支部书记时兴荣，在周报演播间接受采访时说，他在今年的建议中提出，要加强淮阳时庄遗址的保护发掘利用，制定具有时庄特色的乡村振兴规划。

周口作为农耕文化的重要发源地，“豫东粮仓”古来有之，不仅养育着一方人民，也给周口发展带来了文化火种。时庄遗址是周口农耕文化悠久历史的见证，是留住“乡愁”不可或缺的

载体，曾先后入选2020年度河南省五大考古新发现、2020年度全国十大考古新发现。时庄遗址证实了周口作为粮食安全主产地的历史价值，证实了周口“满城文化”的科学定位。

为保护和利用好时庄遗址，让时庄遗址在乡村振兴战略中发挥出最大效用，时兴荣建议，时庄遗址要抓住列入国家“十四五”规划的历史机遇，打造成“夏代文化”的周口名片、乡村旅游的周口地标、乡村振兴的周口典范；要结合文物保护制定乡村振兴的村庄规划，有效利用这宝贵的文物资源，加快相关的研学教育基地设计规划建设、文化乡村旅游设计规划建设，结合区域文旅资源，打造“满城文化半城水”的精品文化线路。③2



王秀玲：

规范护工市场 制定价格标准

□记者 孙靖/文 房杰/图

“随着医改的深入推进、社会老龄化程度的不断加深，住院患者居高不下，医院经常出现‘一床难求’的局面，加之医院护理人员长期数量紧缺、流失严重，护士超负荷工作，患者家属需要承担起患者住院期间的生活护理工作，又因现代家庭子女少、工作繁忙等原因，人们对专业护工需求呈加速上升趋势。护工作为一种新型的职业，在医院越来越彰显出特有的功能。”周口市政协委员、市中心医院护理部副主任王秀玲，在周报演播间接受采访时分析。

目前，周口医院里的护工仍存在着管理无机构、不正规，护工质量无保障、缺乏相应的护理知识，收费标准居高不下，护工权益难以得到保障等问题。

对此，王秀玲建议，应把护工纳入医院管理的范畴，由医院与护工签订正规的用工合同；要建立护工准入制度，加强护工技能培训，使护工获得《护工职业培训合格证书》才能在医疗机构中上岗；应兼顾护工收入和患者负担，探索制定更为合理的定价体系和价格标准，根据市场行情，参照多省市情况，推进护工服务定价细分，制定符合我市实际情况的价格标准；应加强护工劳动保障，为他们办理好养老、医疗等保险，切实保障工资、福利等待遇，建立护工工会，有效保障护工的合法权益。①9



杨彦涛：

挖掘传承本土武术文化

□记者 孙靖/文 房杰/图

“民间武术是中国武术文化不可再生的资源，周口心意六合拳是周口本土传统武术文化的一部分，历史悠久。2008年6月，心意六合拳被国务院批准列入国家级非物质文化遗产名录，‘太极拳圣地陈家沟、六合拳圣地周家口’已是武术界的共识。”周口市政协委员、周口杨氏英语学校校长、民盟市委委员杨彦涛，在周报演播间接受采访时介绍。

杨彦涛认为，心意六合拳虽在周口民间盛行，但缺少寻根祭祖文化的外在载体，没有大师故里、拳馆等，国内外心意六合拳爱好者缺少精神凝聚、传承交流传播的场所，作为类似陈家沟太极拳的周口心意六合拳，其历史资料需要抢救挖掘，传承发展情况不容忽视，应引起重视。

杨彦涛在访谈中建议，应根据我市“满城文化半城水”的城市定位，深入挖掘本土民间武术文化，在城区适当场所设立心意六合拳演练雕像，依托现有设施建立相关文化场馆，把周口打造成中国心意六合拳文化圣地。应充分挖掘民间武术传奇故事，利用影视、短视频等方式加以宣传，举办国际国内武术赛事，开发相关文旅产业，提升武术文化品牌，彰显我市人文历史，丰富满城文化内涵。

杨彦涛在访谈中强调，心意六合拳等古老拳种，是周口历史文化活化石，充分利用好这些瑰宝，功在当代，利在千秋。①9

